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Câu I (3,0 điểm). Cho biểu thức 
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1). Rút gọn biểu thức 
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2). Tính giá trị của thức 
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3). Chứng minh rằng: với mọi giá trị của x để biểu thức 
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 có nghĩa thì biểu thức 
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Câu II (2,0 điểm). Cho phương trình 
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1). Giải phương trình khi 
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2). Tìm 
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 để phương trình có hai nghiệm phân biệt trong đó có một nghiệm bằng bình phương nghiệm còn lại.
Câu III (1,0 điểm). Giải phương trình 
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Câu IV (3,5 điểm). Cho tam giác 
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2). Chứng minh rằng 
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 là tiếp tuyến của đường tròn đường kính 
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4). Xác định điểm trực tâm của tam giác 
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Câu V (0,5 điểm). Cho các số dương 
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Câu I.
1). Ta có 
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2). Ta có 
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Thay vào biểu thức 
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Tính được kết quả 
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3). Đưa được 
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Đánh giá 
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Vậy 
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, chỉ nhận một giá trị nguyên đó là 1 khi 
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Nhận xét: Hai ý đầu là những ý quen thuộc, rút gọn biểu thức và tính giá trị biểu thức, tuy nhiên có ý cuối là ý nâng cao nhưng với bài toán nghiệm nguyên thì nếu ta xét được miền nghiệm của biểu thức sẽ tìm được các giá trị nghiệm nguyên thỏa mãn.

Ý tưởng: Với yêu cầu rút gọn biểu thức 
[image: image44.wmf]P

, đây là một yêu cầu quen thuộc khi ta phải đưa các biểu thức cồng kềnh về đơn giản hóa, tức là sẽ khử dần được các căn thức như sau:
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, dựa vào hằng đẳng thức dạng 
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Khi 
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 đồng thời thỏa mãn 
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 chỉ có thể nhận một giá trị nguyên duy nhất, và giá trị nguyên đó chính là 
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự: 

Cho biểu thức 
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1. Rút gọn biểu thức 
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2. Tìm 
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 để biểu thức 
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Câu II. 
1). Khi 
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Giải phương trình ta được hai nghiệm: 
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2). Tính được 
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Để phương trình có hai nghiệm phân biệt khi 
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Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình, theo Vi-et ta có 
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Giả sử 
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Thay hai nghiệm 
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Khẳng định hai giá trị 
[image: image98.wmf]m

 vừa tìm được thỏa mãn điều kiện (*), kết luận

Nhận xét: Bài toán sử dụng các tính chất của định lý Vi-et để khai thác tính chất nghiệm từ đó tìm điều kiện yêu cầu của bài toán.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp: 

· Phương trình bậc hai tổng quát 
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Ý tưởng: Ý đầu tiên của bài toán, chỉ cần thế 
[image: image105.wmf]1

m

=-

 rồi đi giải phương trình bậc hai (xét 
[image: image106.wmf]V

 hoặc dùng máy tính ), còn ý sau phức tạp hơn khi đề bài yêu cầu tìm 
[image: image107.wmf]m

 với điều kiện cho trước. Đọc đề ta sẽ phân tích được rằng phải đi làm hai công việc như sau:

1. Tìm 
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2. Khi phương trình bài cho có hai nghiệm phân biệt đồng thời thỏa mãn một nghiệm bằng bình phương nghiệm còn lại. Ta giả sử nó có hai nghiệm phân biệt 
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Thỏa mãn điều kiện 
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Vậy 
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:

1. Tìm 
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2. Cho phương trình: 
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Câu III. Điều kiện: 
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Phương trình trở thành 
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+ Với 
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Vậy phương trình có nghiệm: 
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Nhận xét: Bài toán sử dụng phương pháp đặt ẩn phụ, đưa phương trình ban đầu về phương trình bậc ba, từ đó truy ngược lại nghiệm của phương trình đã cho. 

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Phương trình bậc ba tổng quát 
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Ý tưởng: Phương trình khá phức tạp vì vừa chứa căn thức, vừa xuất hiện phân số. Tuy nhiên, có sự đối xứng giữa biến 
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, nếu nghịch đảo chúng nên ta sẽ thấy xuất hiện 
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Vậy phương trình có nghiệm duy nhất là 
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự: 

1. Giải phương trình 
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Đáp số: 
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2. Giải phương trình 
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Câu IV. 
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1). Xét hai tam giác 
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Từ tỷ số đồng dạng 
[image: image170.wmf]AEAF

ACAB

=

, ta có 
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Nhận xét. Bài toán chứng minh đẳng thức hình học có hai vế là tích hai đoạn thẳng ta sử dụng tính chất tỷ lệ thức suy là từ một tỷ số đồng dạng.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.

· Trong một đường tròn, các góc nội tiếp chắn cùng một cung thì bằng nhau.

Đường tròn tâm 
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 đường kính 
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· Tổng hai góc nhọn trong tam giác vuông bằng 
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Suy ra 
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· Hai tam giác có hai cặp góc bằng nhau thì đồng dạng với nhau theo trường hợp “góc - góc” (g - g).
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Suy ra 
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· Hai tam giác đồng dạng có các cặp cạnh tương ứng tỷ lệ.
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 (điều phải chứng minh).

2). Xét hai tam giác 
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Suy ra 
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Từ đó 
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 là tiếp tuyến của đường tròn đường kính 
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đường tròn ta chứng minh đường thẳng đó vuông góc với một bán kính tại một điểm nằm trên đường tròn của bán kính đó.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.

· Trong tam giác vuông, đường trung tuyến ứng với cạnh huyền bằng nửa cạnh huyền.

Tam giác 
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· Hai điểm cùng thuộc một đường tròn thì cách đều tâm đường tròn một khoảng bằng bán kính.

Ta có 
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· Hai tam giác có ba cặp cạnh bằng nhau thì bằng nhau theo trường hợp “cạnh - cạnh - cạnh” (c – c - c).
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Suy ra 
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· Hai tam giác bằng nhau có các góc tương ứng bằng nhau.
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· Một đường thẳng đi qua một điểm nằm trên đường tròn và vuông góc với bán kính của đường tròn tại điểm đó là tiếp tuyến của đường tròn.
+ Điểm 
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 nằm trên 
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Suy ra 
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 là tiếp tuyến của đường tròn đường kính 
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3). Xét hai tam giác  
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Trong tam giác vuông 
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Nhận xét. Bài toán chứng minh hai góc bằng nhau ta chứng minh hai tam giác chứa hai góc đó đồng dạng.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.

· Hệ thức lượng: Trong tam giác vuông, bình phương đường cao bằng tích hai hình chiếu hai cạnh góc vuông trên cạnh huyền.

Tam giác 
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 vuông tại 
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[image: image235.wmf]AHHM

HBHO

Þ=

.
· Hai tam giác có một cặp góc bằng nhau và cặp cạnh kề góc tương ứng tỷ lệ thì đồng dạng với nhau theo trường hợp “cạnh – góc - cạnh” (c – g - c).
Xét 
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Suy ra 
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· Hai tam giác đồng dạng có hai góc tương ứng bằng nhau.
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 (điều phải chứng minh).

4). Gọi 
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 là giao điểm của 
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 với đường tròn.
Ta có 
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Mà 
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 là trực tâm của tam giác 
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Nhận xét. Bài toán chứng minh một điểm là trực tâm của một tam giác ta chứng minh điểm đó là giao điểm của hai đường cao của tam giác đó.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.

· Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn là góc vuông.

Điểm 
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 thuộc 
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· Hai góc ở vị trí đồng vị của hai đường thẳng bằng nhau thì hai đường thẳng đó song song.
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 mà hai góc này ở vị trí đồng vị của 
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· Quan hệ từ vuông góc đến song song.
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· Trong một tam giác, giao điểm của hai đường cao là trực tâm của tam giác.

Tam giác 
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Câu V. Giả sử 
[image: image272.wmf]abc

³³

, từ giả thiết suy ra 
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 (luôn đúng).

Vậy ta cần chứng minh 
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Bất đẳng thức hiển nhiên đúng vì 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Nhận xét: Dựa trên suy đoán của điểm rơi, sử dụng bất đẳng phụ để đưa về phép biến đổi tương đương, từ đó áp dụng bất đẳng thức Cosi để suy ra điều phải chứng minh.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Bất đẳng thức Cosi cho ba số thực dương: 
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· Hệ quả tương ứng 
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· Bất đẳng thức bổ đề 
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Ý tưởng: Đây là một bài toán khó, với ý tưởng lạ lẫm. Đầu tiên xét qua điểm rơi, với sự đối xứng của các biến ta dễ thấy dấu đẳng thức xảy ra tại tâm 
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, mặt khác xét dấu của bất đẳng thức bài cho, ta mong muốn 
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Để (*)
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Vậy nên, bất đẳng thức bài cho trở thành: 
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Mặt khác, ta thấy 
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, từ đó suy ra được 
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, suy ra điều phải chứng minh.

Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự: 
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